

# 美國天惠堂洛杉磯訪道記

◎ 天華通訊編輯組

感謝天恩師德、祖師鴻慈，位於加州矽谷地區庫比諦諾市(Cupertino)的天惠堂，有此機緣於11月16日至19日辦三天南加州訪道之旅。緣起於幾次學長回臺時，點傳師慈悲覺得機會難得，於是安排帶訪臺灣各大道場，有感於參與學長反應甚佳，為了使更多學長也能同沾天恩參訪其它道場學習，於是黃成德點傳慈悲提議安排由培訓班學員參訪洛杉磯各道場，並經請示陳老點傳師後，美國天惠堂第一次境內訪道之旅，於焉成行。

這是一趟感恩之旅，行前黃點傳師與負責籌備的吳侃學長及其他眾多學長們的苦心策劃及事先探路，並經數次的開會討論，使這次的訪道之行，無論是在時間掌控或行程安排上都非常圓滿。參與的成員除了培訓班

學員報名參加之外，呂寶華點傳師也不辭辛勞前來和黃點傳師共同領隊，鄭金隆講師也同樣地來美隨隊擔任總操持，何景明講師夫婦前一天飛抵洛杉磯和大家會合，在在都顯示道場的凝聚力，以及訪道的殊勝。

首先要從出發後的第一個便當說起。十一月十六日清早四十餘人在天惠堂集合獻香叩求後出發，大家登上租來的遊覽車，心中如同小學生旅行般，雀躍不已。鄭講師以幽默的語氣自我介紹後以「上車旅遊、下車訪道」來提醒大家進入各道場的禮節。隨後黃點傳師勉勵我們此行以抱持朝聖見學的態度去參觀各道場的特色並加以學習，使今後在修辦過程中能更圓滿。三、四個小時車程後，大家在一處休息站共進第一頓午餐，那發

送在手中的便當竟神奇地溫熱！原來是四姐陳盈潔、呂點傳師和坤道學長們當日清晨四點便起身烹調料理的愛心，菜色精緻美味正是四姐有口皆碑的廚藝。更感恩的是，接下來幾天在西來寺的豪華齋宴、全真道院香濃油飯、浩然道場越式巧藝、以及天恩道場的風味小吃都盛裝道親們滿滿的愛心，佐以盈盈笑意，試想為四十多張口張羅食物的繁瑣辛勞，叫人吃在口裡銘印心頭。

下午四點到達我們參訪的第一站——西來寺與西來大學。應星雲大師聘請、七月份剛上任的黃茂樹校長是我們的道親，他也曾經應點傳師之邀在天惠堂演講有關特殊兒童教育，所以我們除了來「取經」之外，也順道來恭賀一番。朱美瑋師姑在引領大家參觀西來寺時，提及西來寺來美二十年當中，從被地方排斥到接納尊重，



▲ 參訪西來寺。

對一個人間佛教的宣導者而言，歡喜莫過於社區不同族裔背景之人自然而然地來到寺中靜坐與冥思。黃校長則是幽默地介紹學校正在進行的一項秘密武器——梵文佛經羅馬拼音化、暨電腦數位化(<http://www.uwest.edu/sanskritcanon/index.html>)，因緣巧妙地向我們展示這項計劃的博士班研究生Miroj Shakya 竟是釋迦摩尼佛的四十八代孫！遙想當年玄奘西行取經歷一十八年，又埋首譯經十餘載，校名「西來」，即稟持玄奘大師傳經解經的初衷吧！用現代的形式保存經典，以科技的載體廣為流傳。

第二天一早，在旅館用過簡單的「稀」飯早餐後，我們爭取時間到加州南部的娘家——全真道院，因為同屬基礎忠恕道場。黃點傳師提到全真道院點傳師及前賢們非常慈悲，為了迎接我們，當日一早就獻供請壇，並且幾天前就發動道親包好禮物，準備當作問答的獎品，聽了真是令人感動地眼淚都快掉下來，道親、道親，這份道情是何等的超然！快到道院時，遠遠地就看到一大群穿著制服的學長夾道列隊、唱歌鼓掌，展示了最深摯的親和力及鼓勵，歡迎我們這群遠道而來的後學們。心中不免惶恐，何德



▲全真道院前賢列隊熱情歡迎。

何能讓前賢們如此盛大的歡迎？在二樓莊嚴肅穆的中堂參叩 老中後，我們隨駕諸位點傳師至樓下講堂，席間尚有郭詩永及辜添脩兩位點傳師大德，陪同我們與全真道院的前賢們聯合開班，聆聽點傳師慈悲賜導。楊碧珍老點傳師首先開班賜導，勉勵大家做一位好道親、好幹部，團結一致，繼往開來，共創彌勒淨土；陳正夫點傳師是美國一貫道總會的理事長，他以彌勒祖師注重人際關係為切入點，闡述一貫道在美國乃至世界各國的發展，及未來的工作要點，例如培養道場人才、促進組線之間的交流、參與慈善工作和成立各國總會；黃成德點傳師則是奉了楊老點傳師之命，慈悲賜導專題：從承上啟下談道務發展；道的傳承如馬拉松的接力賽，每人如何在各自崗位上自動自發、勇於承擔、真

修實辦，切不可落於修辦只重形式、講課只講知識、心中盡想人事；同時應落實道化家庭、闔家同修，為交棒做準備。

午香後，碩大的油飯便當香味四溢，吃不完的學長惜福地打包帶回準備當宵夜。大家利用僅餘的一點時間，認識道院的硬體環境，同時交換修辦心得。他們的月刊——全真通訊幾乎每期都有楊老點傳師的一篇賜導，她的精神真是值得後學輩們學習。（<http://www.GreatTao.org>或<http://www.TrueTao.org>）

相聚的時間總是特別短暫，期待全真道院的前賢們也能來北加州訪道，好讓我們有機會回報他們的盛情招待；因著行程的關係，我們依依不捨地離開道院，來到了浩然組的普琳佛堂，有幸能再親睹浩然領導徐前人



▲全真道院前大合影。

的風範。徐前人放下繁忙道務，風塵僕僕專為此次訪道來美，原本行程中安排第二天才要拜見前人，很感恩地徐前人協同林點傳師在我們抵達洛杉磯的第一天傍晚就前來西來寺相會，又赴訪道最後一站天恩道場相送，前人關愛歡迎之情無須言喻，在他精闢的賜導中感受到前人道學底蘊的深厚，他和藹謙下的行誼讓人如沐春風；眼見這般有道的長者，真是三生有幸，不禁對前人輩們頓起孺慕之



▲徐前人慈悲賜導。

情。前人慈悲為了讓後學們對「修道」有更正確的體悟，以「道」是以心印心、識自本心、見自本性，大刀闊斧地與「教」作出區隔，所以法會時，前人絕對不使用PowerPoint，因為這樣有違以心印心。在這世事無常、變化大又快、流行期間短的社會，以前的人只要養一代，現在的人要養三代，而社會教育與學校教育出現偏差，講不到中間，小孩長大不敢承擔乃是因為少了「道」，能修能懂的人就不苦！講道說法不離自性，若能了解「點、圈、一」的關係，就能悟得宇宙真理真象在自身，不斷修正自身的「理、氣、象」，逐漸一以貫之就是修道的過程！至於辦道須依天命辦事，自然「無我」，各盡爾職；最上乘的心法則是靠自己想辦法，「問題簡單，是人不簡單」，常接近佛堂，才有功力。



▲ 於天恩聖道院兩位點傳師合影。

晚餐後，大家意猶未盡，再次聆聽前人的慈悲法語、感受前人的身教風範。前人慈悲分享「天、人、物、我」的全人教育理念，振聳發聵。步出普琳佛堂已是滿天星斗，不禁想起一年前的夏天在泰北的山上，參訪洪昆福點傳師及其他學長同修共辦，當時也是這樣的星光，這樣的法喜充滿、難以言喻，感覺都像是從仙境中又要落入紅塵俗世；在萬丈紅塵中力守方寸、同時又廣結善緣，這正是我們的功課。

第三天也是此行最後一天，一樣用過稀飯早餐後，我們到訪最後一站——發一天恩的聖展佛堂，林清祿點傳師和許多前賢已排列於道院大門的兩側，夾道歡迎，這幾天我們到達每一個道場都受到非常禮遇的招待，這些真是沾著 老中慈悲、祖師鴻慈、

師尊師母的大德，以及老前人、老點傳師以及各位點傳師的恩澤。

天恩聖道院從外表看並不很大，也很樸實，但是進入裡面立即被它莊嚴寬敞的㗎堂(兼講堂)所攝受住。比較特殊的是，他們的每間教室都供有佛桌、佛像，讓學員能夠時時莊嚴自己。我們在楊老點傳師慈悲帶領下就座，首先由蕭講師為我們介紹聖展佛堂的創立以及在美、加兩國開荒的簡歷，令人非常讚嘆的是，在短短的六至七年間，在北美的十七個城市中，創了八間公共佛堂、一百多間家庭佛堂，有九個基金會在運作，訓練出七十六位講師，每年辦道一千餘人。道親更是多元化，有說廣東話的(占大部份)、越南話的、潮州話的、以及英文(少數)。每一次開班，點傳師、講師以國語講課，有四種不同語言即時翻譯，讓每個學員都能夠聽懂，他們是怎麼做到的，這也是黃點傳師精心安排此次訪道的原因之一。

緊接著林點傳師慈悲賜導修辦道經驗，林點傳師說話幽默風趣，把親身經歷的艱辛過程化為生動有趣的演說，我們如同置身其中，感同身受。林點傳師鼓勵我們修辦道要承擔「沒有壓力，就沒有成長；沒有吃苦，

就沒有體悟。」上天在乎的是：你是否「有心」，只要有一顆真心，即使沒有能力，上天自然會暗中撥轉。點傳師慈悲分享他的例子：有一次要開法會，大家本來擔心鄰居們會反對阻撓，但是點傳師以及道親們仍堅決要辦，結果當天早上下大雪，法會原本預定是早上八點半開始，已經九點了卻沒有一個人到，盼到九點半，突然全員到期，一共來了五十位（點傳師只買了五十張椅子），天降大雪讓鄰居們都躲在家中，這個例子讓我們又一次體會到「天人共辦」的殊勝。至於道場的永續經營，林點傳師鼓勵我們創造讓道親有了愿的機會，每一個工作都有人做，每一個角色都有人承擔，例如會開車的，可以去接送不會開車的道親，廚房幫忙、整理佛堂、以及擔任講師……等等；同時要回饋社會，參與社會公益事業，諸如：賑災、義診、探訪老人院、捐血等等；以及薪火的傳承，必須一代一代的傳下去。欣見各道場對下一代的培育都非常重視，設立了各種不同年齡的班級來培養下一代。

三天的訪道，真的收穫很多，經過徐前人以及多位點傳師們的賜導，在修道以及辦道上得到相當多的啟

示。整個參訪過程印象最深刻的莫過於各道場的年輕化與國際化，全真與天恩道場也是如此，台上以國語普傳大道，台下的翻譯機嗡嗡聲起，傳來及時翻譯的各種語言。來自不同地方的人們，說不一樣的語言，竟有這樣的機緣齊聚一堂聆聽天道，這是多麼令人動容的景象啊！而浩然普琳佛堂有許多越南道親，叫人讚嘆的是其中年輕人甚多，足可見道場對於傳承下一代所做的努力已經開花結果。

此次訪道亦是後學對於道場倫理的再學習，見到各道場點傳師們對浩然徐前人的尊崇、對全真楊老點傳師的恭謹，都成為後學絕佳的身教。而在點傳師們言教身教耳濡目染之下，各道場呈現出獨有的氣質，成為有趣的觀察。全真道院楊老點傳師是慈悲平易的菩薩，全真的學長們就非常平實誠摯，黃點傳師稱參訪全真為回娘家，果真這兒有家的味道。浩然普琳佛堂建在淺坡上，坡旁有瓜藤玉葉，佛堂精巧雅緻，而普琳的學長確實溫文細膩，這些無非是浩然林點傳師的行止寫照。天恩的大家長林點傳師的賜導風趣生動，由於林點傳師本是企業家出身，他以經營企業的模式拓展道務，偌大的佛堂朝氣蓬勃、井然有

序，天恩的學長也就能言善道、有條不紊。天惠的點傳師們均是溫文儒雅惇惇君子，後學自問學習到了幾分？後學原本頗羨慕天恩佛堂彌勒祖師身後的山水畫，襯托祖師法相格外有詩意與仙氣，重回到自己的佛堂才覺得樸雅可敬，這就是天惠的原貌。鄭講師在歸途中的一席「家園賦」，才文並茂特別感人。他說「看罷了別人的好山好水，該深思如何耕耘自己的家園？」後學借鄭講師這段話與諸位學長共勉之。

三天走訪下來深深體悟此次訪道的殊勝，除了由衷感謝天惠點傳師、講師、與學長們背後眾多推手的成全，並對西來寺以及各組線前人、點傳師們的熱誠接待、慈悲賜導感到惶

恐，諸道親們的盛情點滴心頭，各道場夾道迎接的盛大陣仗令人直呼慚愧，而送別的場面依依可以催淚。安排上課的內容更是傾其所有，並帶領參觀佛堂的設施與運作，讓我們參訪者有著空手入寶山滿載而歸的感受；於是才了解道場上將一切歸諸於天恩師德、祖師鴻慈的真諦，因為後學們渺小無德，萬萬不能煩勞南加州的前賢大德，對於訪道途中深受他人的種種必是憑藉祖師的鴻慈，訪道能夠圓滿完成全是承蒙天恩師德。因此訪道結束回到天惠佛堂的當晚，在黃點傳師的帶領下獻香叩首，彷彿一路累積的慚愧與感恩才都有了決口，較之出發前更為謙卑恭敬地虔心叩謝一切恩賜……。



▲ 徐前人(前排中)與各位點傳師在聖展佛堂合影。